上版责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsv@126.com

在"足球之乡",守护老球迷不"犯规"

杨浦检察院发布一起典型网络赌球案 通报老年人保护相关举措

□记者 夏天

在著名老工业区杨浦, "工厂足球"文化一度风靡,成为全国著名的"足球之乡"。但随着人口老龄化进程不断加快,杨浦如今有数量众 多的退休老职工。当年他们对足球等体育运动的热爱如今依然不减,如何避免老人们落入类似网络赌球等违法犯罪陷阱?这对司法机关的办案

"我们办理的这起系列网络赌球案,超出了公众对'老年人不善使用网络'的固有认知。所谓'十赌九输',严重危害了老年人的财产安 全。"昨天是重阳节,杨浦区人民检察院召开新闻发布会,发布一起典型网络赌球案,并通报该院 2020-2023 年刑事案件中涉老犯罪情况以及 老年人保护和综合治理相关举措。

从"小玩玩"到大投入,老球迷们领取"黄牌"

在退休人员扎堆的社区 棋牌室,被告人徐某某发现 了推广赌球网站的绝佳平

牌友中有的是退休老球 迷, 他们对足球彩票也已经 非常熟悉。再经过老同事、 老伙伴们的相互介绍,一来 二去,这种"网洛下注"让 一些老爷叔们心动不已,从 "小玩玩"到大投入,越陷 越深……

2019年10月至2023

年 4 月,被告人徐某某为牟 利,从他人处获取赌球网站代 理账号后,在该账号下为史某 某、葛某某、江某某等 20 余 人开设赌博网站会员账号,由 上述人员接受赌客赌球投注, 徐某某与上述人员按期结算赌 资及返水利润。

"本案中有3名嫌疑人, 退休前都是一个厂的同事, 自 年轻时就热爱运动。退休后, 他们生活相对单调, 在观看 世界杯期间,恰好在棋牌室 接触到上游犯罪嫌疑人,产 生了在兴趣爱好基础上获取 利益的想法,导致此后一系 列行为的发生。"杨浦检察院 第一检察部检察官助理陶奕安

经查,被告人徐某某发展 的上述下级代理接受投注的赌 资数额共计200余万元。徐某 某发展的下级代理均接受多名 赌客投注并赚取返水收益,赌 资数额累计1万至100万余元

宽严相济,探索适合老年人的柔性执法方式

"对徐某某,因其实施 招募下级代理, 开设大量会 员账号,犯罪地位作用较 大,累计投注金额达数百万 元,杨浦检察院依法予以严 厉打击,以开设赌场罪提起 公诉。"杨浦检察院第一检 察部检察官洪继敏表示,在 办理上述案件时,杨浦检方 认真贯彻落实宽严相济刑事 司法政策, 分层分类处理确 保罪责刑相适应,综合考虑 涉案人员地位作用、投注金 额、前科劣迹、认罪悔罪及 退赃等情节,对其中经审查 后认为无社会危险性的下级 代理人员决定不批准逮捕, 后续对涉案老年人开展社会 调查评估,对符合社区矫正 条件的依法给予缓刑的量刑

目前, 史某某、葛某 某、江某某等20余人已被 杨浦区人民法院判处拘役缓 刑及有期徒刑缓刑等刑罚, 部分情节较轻的已作相对不 起诉处理。

杨浦检察院还激请人民 监督员、听证员就徐某某等 人开设赌场案中多起拟不起 诉案件召开听证会。对案件 事实认定、犯罪情节、社会 危害性等方面充分听取侦查 机关、辩护人、人民监督员 及听证员的意见, 主动接受 社会监督, 常态化落实最高检 "应听证尽听证"的相关要求。

对其中行动不便的老年 人,检方主动至其所在社区, 开展上门公开听证审查。在提 升案件办案质效的同时,兼顾 对特殊老年群体的照顾, 让人 民群众感受到司法服务的温

正如办理上述案件一样, 在办理其他涉老犯罪案件时, 杨浦检察院均积极探索符合老 年人身心特点的柔性执法方 式, 切实提升涉老司法保护实 效,贯彻宽严相济,以"刚" 性手段确保案件办理过程公平 公正、体现司法力度,对欺老 骗老虐老等严重侵害老年人人

身、财产权益犯罪从严打击。

在老年被害人的保护上体 现"柔"性温度。如在讯问时 放慢语速、以较大字体打印笔 录内容; 合理安排时间, 尽量 让老年人只跑一次检察机关; 对行动不便的老年人采用上门 听证的方式; 积极开展对因案 致贫、因案致困老年被害人的 司法救助活动,着力加强追赃 挽损工作,通过检调对接、赔 偿保证金提存制度等,积极化 解双方矛盾,促进赔偿的落 实,同时推动与社会救助帮扶 有机衔接。积极加强部门刑民 衔接工作, 向老年被害人提供 有效法律帮助,及时启动支持 起诉程序等。



"杨浦退休老职工众多, 通过对老年犯罪案件的办理及 研究, 我们还积极发现案件背 后的社会治理问题, 以更好预

防犯罪。"杨浦检察院第一检

察部副主任李骏说。

在徐某某等人开设赌场系 列案件中, 杨浦检察院通过走 访涉案徐某某等人的家属及所 在社区、单位退休管理委员会 等,在了解老年人基本情况、 生活状况的基础上,着重针对 老年人社区活动管理及普法教 育, 向多家社区管理单位制发 检察建议,提出行之有效的整 改措施, 充分参与到老年人的 社会综合治理服务, 增强老年 人的幸福感和归属感。积极主 动作为,充分发挥检察建议参 与社会治理的作用,推动诉源

杨浦检方重点关注个案中 老年人身心健康、经济状况、 诉求反映等,善于启动反向审 视机制,梳理老年人犯罪体现 的共性特征、暴露的共性社会 问题,发现绝大部分老年人凭 借经验和道德观念处理问题, 缺乏对法律的充分认知, 从而 成为犯罪高发人群。

同时,因退休导致的生活 重心改变、生活目标丧失、生活 秩序错乱,容易滋生孤独、寂寞 感,心理状态发生极大变化,难 以进行自我调节,诱发犯罪。

此外,缺乏社会家庭关 爱。家庭成员因忙于自身工作

检察官到涉案退休职工家中走访 及生活, 疏于关心照护, 多数社 区在老年人活动场所的设置及活

动组织上相对简单,老年人生活 方式因此较为单一,加之部分老 年人因手头较为宽裕,易滋生涉 赌类犯罪案件。

杨浦检方依法能动履职, 优 化社会治理路径,将刑事、民 事、行政和公益诉讼"四大检 察"全面融合,运用检察建议打 好"法治补丁",就完善老年人 社区活动管理、关爱退休人员、 组织法治宣传等方面,向多家、 社区居委会、物业等制发检察建 议,助推老年生活品质的提升。

杨浦检察院还结合老年人犯 罪案件的主要类型,以案例方式 进行发布, "菜单式"送法进社 区、进企业,提高老年人遵纪守 法的意识,有效防止不知不觉犯 法的现象发生。

"做好涉老年人犯罪的预防 与治理,对于发扬尊老敬老爱老 助老的中华传统美德, 健全法治 德治相结合的国家治理体系,有 着重要的意义。"杨浦检方表示, 从根本上做好涉老年人犯罪的预 防工作,除了要发挥好政府部 门、司法机关、社会组织、社区 的协同作用外, 家庭关爱应起到 更重要作用。加强对老年人的社 会关爱,同时倡导子女常回家看 看,有利于解决老年人对生活和 精神的双重需求,再辅以社会机 构、志愿者团队对老年人提供社 会关怀,实现老有所养、老有所



